2023年2月17日 星期五 责编:张亮 万建刚 美编:张靖宇 审读:邱立波

# 多彩思政教育

# 5"开学第一课"

## 老师们"艺术化"地 把课程思政融入课堂

近日,宁波各大高校如约开启新学期。高校的开学第一课怎么上?2月13日,浙江万里学院多个班级以爱国主义为主题开启开学第一课,教师们"艺术化"地把课程思政融入课堂,大学生们纷纷表示这样的第一课很入心。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 洪珊 余星辰 曾一馨

#### "中国共产党为什么能?"

"概括提出并深入阐述中国式现代化理论,是党的二十大的一个重大理论创新,是科学社会主义的最新重大成果。"2月13日上午,浙江万里学院钱湖校区53号教学楼内,马克思主义学院的雷莉老师用2月7日习近平总书记主讲的"新年第一课",引出开学第一课。

结合同学们的课前讨论, 雷莉回顾了马克思主义中国 化时代化的历史渊源,展望中 国式现代化理论对实现中华 民族伟大复兴的深刻意义,并 通过观看电影《满江红》和学 生互动,生动阐述了"传承"与 "创新"是发展的不二法门。

"课堂讨论和随机提问调动了大家的积极性,通过课堂学习,我认识到马克思主义的

重要性和青年人身上肩负的 责任。"该校金融工程211班的 郑洁怡同学说,这节"开学第 一课"有很强的启发性,新学 期他要更加认真刻苦,不断提 升自己。

"中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是主义行。"马克思主义学院的马克思主义学院的强立一段《觉醒年代》的视频作为课堂导入,以重论区域,以中国化时代化为主线,从理论底色、历史进程化行,启思主义为什么行,启发同学深入思考。互动环节,同学积极回答问题,表达自己的观点。

#### "历史是不是任人打扮的小姑娘?"

在文化与传播学院的梅庆生老师的《中国现当代文学2》课堂上,他用改革开放以来的文艺创作状况作为课堂导入,从文艺作品在时代交融、文化碰撞中出现的问题,谈文艺作品为何要做精品以及在新媒体时代如何创新,并以近期的热点文艺作品为例与同学们进行互动。梅庆生强调文艺创作要坚持以人民为中心的艺术导

向,文艺工作者要高扬社会主 义核心价值观的旗帜,讲好中 国故事,传播好中国声音。

校长应敏、党委书记蒋建 军等校领导和相关部门负责 人深入钱湖、回龙两个校区课 堂了解本学期初"开学第一 课"教学实施情况。



肖意贞老师上开学第一课。 **通讯员供图** 



老照片背后的创业故事。 通讯员供图

### 重温"创业史" 激发师生内动力

109年前的老校门"重现"校园,50余张历史照片组成的时光相册环绕大厅,印有百余年校史沿革的"岁月台阶"盘旋而上……近日,浙江工商职业技术学院新学期开学的第一天,一个百年校史育人成果展在该校中和楼大厅举行,吸引众多返校师生前来围观打卡。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 姚敏明

#### 开学第一天,广大师生重温"创业史"

浙江工商职业技术学院办学前身为创建于1914年的宁波公立甲种商业学校,现为浙江省高水平高职学校和专业群建设单位。近年来,学校一直致力于挖掘百年校史中的红色基因和精神富矿,并将此作为党员干部和广大师生思想政治教育的"活"教材。

为把学习宣传贯彻党的二十 大精神引向深入,突出"爱党爱 国"教育,落实立德树人根本任 务,进一步弘扬"爱国爱校"为核 心的百年"工商精神",加强师生 理想信念、爱国主义、诚信感恩等 教育,激发全体干部和师生员工 的内在动力,该校党委决定集中 一段时间开展"爱党爱国爱校爱 生"专项教育(以下简称"四爱"教 育),第一场活动便安排在报到首

一张老照片、一页日记、一段 影像资料、一次对话连线……活 动邀请5位教龄在二十至三十年 之间的同志,以主题报告和访谈 的方式分别讲述学校不同时期、 不同领域的"拓荒"故事和感人事迹,使教职工们穿越时空,重温了一段段从无到有、从小到大、从弱到强的创业历程。

上世纪80、90年代,为适应 商品经济迅猛发展的需要,浙江 省宁波商业学校(浙江工商职院 中专时期校名)力推社会培训,李 振祥、朱亚萍老师坐着绿皮火车 上北京"取经"学习,辗转于余姚、 慈溪、奉化等地,"送教上门"开展 职工技能培训;庄朝霞老师骑着 自行车奔走于各大商场调研,开 发录制营业员实操技能考核标 准;2001年,在我国职业教育大 发展的时期,王联晓老师"白+ 黑"连轴工作,开拓与澳大利亚院 校合作办学项目,使学校成为全 省第一所举办中外合作非学历教 育项目的高职院校;2004年,在 服务振兴地方特色产业的大背景 下,浙江工商职院在中国模具城 所在的宁海县建设产学研基地, 张斌老师只身一人常驻宁海3 年,克服工作和生活上的重重困 难确保工程顺利进行……

#### 将"爱党爱国爱校爱生"融入思政课程

访谈嘉宾们以自己的亲身经 历和真情实感,为大家诠释了"爱 党爱国爱校爱生"的深刻内涵,展 现了"工商人"的教育梦想和不变 情怀,现场数次响起热烈的掌声。

据介绍,"四爱"教育为期二个月左右,以典型代表讲述"我与工商故事"为主要形式,成立宣讲团分别开展"拓荒篇""传承篇""弘扬篇"三期访谈,以身边人讲身边事的方式感染教育师生,以陈列展览、实地寻访等方式开展沉浸式教学,将"四爱"教育相关内容融入思政课程和课程思政,同时通过集中讨论和交流,全面

查摆解决"党风作风、师德师风、教风学风"建设中存在的突出问题,并提出整改措施,最终推动形成相对稳定、富有成效的常态化教育机制。

"2023年是落实党的二十大战略部署的开局之年,也是实施'十四五'规划的中坚之年,还是学校推进省'双高校'建设的收官之年,希望以这次'四爱'教育为新起点,塑造工商新'五风',起跑即冲刺、开局即决战,为推进中国式现代化贡献更多的职教力量!"浙江工商职院党委书记陈仕俊说。